

## एक नजर

### जम्मू में आतंकी हमले के बाद चम्बा में हाई अलर्ट

चम्बा, पड़ोसी राज्य जम्मू कश्मीर में आतंकी वारदातों के बाद चम्बा जिले में हाई अलर्ट जारी कर दिया है। जिले को सीमाओं सहित अन्य क्षेत्रों में चौकसी को बढ़ा दिया है। सभी पुलिस थानों व चौकियों को सुतक रहने के निर्देश दिए गए हैं। वहीं नई पुलिस ड्रोन के माध्यम से भी बार्डर एरिया पर निगरानी बनाए हुए हैं, ताकि किसी प्रकार की घुसपैठ को रोका जा सके।

### सीमाओं को सील कर निगरानी की जा रही है

प्रदेश पुलिस और गुप्तचर विभाग द्वारा विशेष निगरानी की जा रही है। पड़ोसी राज्य में आतंकी वारदातों के बाद सुरक्षा को और पुष्टा कर दिया है। जिले के प्रवेश द्वारों पर सीसीटीवी और पुलिस द्वारा विशेष निगरानी की जा रही है। हिमाचल प्रदेश में जगह-जगह पर नाके लगाए गए हैं और पुलिस संदिग्धों पर नजर रख रही है। कोई संदिग्ध प्रवेश न कर सके इसके लिए हर तरह की एहतियात बरती जा रही है।

### केदारनाथ में तीर्थपुरोहितों का धरना समाप्त

रुद्रप्रयाग : दिल्ली में केदारनाथ के प्रतीकात्मक मंदिर निर्माण को लेकर चल रहा तीर्थपुरोहितों का धरना सोमवार देर रात मुख्यमंत्री से बातों के बाद खत्म हो गया। केदारनाथ के अध्यक्ष राजकुमार तिवारी की मुख्यांश से फोन पर इस संबंध में बातें हुईं। अध्यक्ष तिवारी ने दावा किया कि दिल्ली में बन रहे मंदिर में केदारनाथ का नाम और स्वरूप उभारना नहीं होगा। दिल्ली में दस जुलाई को मंदिर के शिलान्यास के बाद केदारनाथ में तीर्थपुरोहितों का विरोध शुरू हो गया था। केदारनाथ और ऊष्णीर में विरोध प्रदर्शन का दौर जारी था। सोमवार देर रात मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी की केदारनाथ सभा अध्यक्ष राजकुमार तिवारी से फोन पर करीब दस मिनट की बातचीत हुई। जिसके बाद तीर्थपुरोहितों ने आंदोलन खत्म कर दिया। (एजेंसी)

### फतेहपुर-पौड़ीखाल जोड़ने वाला पैदल पुल क्षतिग्रस्त, हादसा टाला

रुद्रप्रयाग : चित्रगढ़ गढ़ पर बना बच्छनपुर पट्टी के डिखाल, सुनाऊ फतेहपुर, निरणी, कंचेश, रिंडाड़ी, पणधारा, बंगोली सहित एक दर्जन से अधिक गांवों को जोड़ने वाला पुल मंगलवार हड़्ड भारी बारिश के चलते क्षतिग्रस्त हो गया। पुल के एक किनारे में बड़ा हिस्सा टूट गया है। जिससे यहां आवाजाही बंद हो गई है। गनीमन रही कि इस दौरान पुल पर किसी की आवाजाही नहीं हो रही थी। कुछ समय पहले ही कुछ ग्रामीण वहां से निकले थे। खांकरा के पूर्व प्रधान प्रदीप मलासी का कहना है कि यह पुल काफी जर्जर है। करीब 70 साल पहले बने पुल की कोई देखरेख नहीं थी। उन्होंने आरोप लगाया कि जहां एक ओर सरकार गांव-गांव को सड़कों से जोड़ रही है वहीं यह क्षेत्र सड़क सुविधा के लाभ से वंचित है। (एजेंसी)

### चट्टान टूटने से दो मजदूर दबे, एक की मौत

चमाली : भारी बारिश के कारण मारवाडी पुल के निकट पुरानी सड़क में सोमवार को देर रात लगभग डेढ़ बजे चट्टान टूटने से एक नेपाली मूल के व्यक्ति की मलबे में दबने से मौत हो गई है। जबकि दूसरे व्यक्ति को रेस्क्यू दल ने सुरक्षित बाहर निकाला। जिसका उपचार सीएचसी जोशीमठ में चल रहा है। डॉक्टरों के अनुसार मजदूर की हालत स्थिर नहीं हुई है। कोतवाल राकेश चन्द्र मुंड ने बताया कि सोमवार की रात जोशीमठ में हड़्ड भारी बारिश के कारण मारवाडी पुल के निकट पुरानी सड़क में बने एक खोखे में रात भारी चट्टान टूटकर आई। भारी मलबा आने से यह खोखा मलबे में दब गया। बताया कि इसमें रह रहे 6 लोगों ने तो किसी तरह भाग कर अपनी जान बचाई। लेकिन दो लोग दब गए। जैसे ही पुलिस को इसकी सूचना मिली तो पुलिस रेस्क्यू टीम, एसडीआरएफ और 108 मौके पर पहुंची। (एजेंसी)

### बाबा केदार को अर्पित किया पहला ब्रह्मकमल

रुद्रप्रयाग : सावन शुरू होते ही केदारनाथ में बाबा केदार को ब्रह्मकमल चढ़ाया जाने लगा है। बदरी-केदार मंदिर समिति ने पहला ब्रह्मकमल बाबा केदार को अर्पित करते हुए विश्व कल्याण, सुख शांति और समृद्धि की कामना की। वहीं, अब केदारनाथ में भगवान आशुतोष को ब्रह्मकमल, बेलपत्र चढ़ाने के साथ ही जलाभिषेक को लेकर शिव भक्त पहुंचने लगे हैं। हर साल हिमालय की ऊंचाई वाले स्थानों से ब्रह्मकमल को लाकर भगवान शिव को चढ़ाया जाता है। इस बार भी बदरी-केदार मंदिर समिति की ओर से सावन के पहले दिन ब्रह्मकमल बाबा केदार के चरणों में अर्पित किया गया।

## जम्मू के डोडा में आतंकीयों के साथ मुठभेड़

### सेना के एक अधिकारी समेत चार जवान शहीद



जम्मू, जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकीवादियों के साथ पूरी रात चली मुठभेड़ में गंभीर रूप से घायल हुए एक अधिकारी समेत चार सैन्यकर्मियों ने मंगलवार को दम तोड़ दिया।

इससे पहले, अधिकारियों ने बताया था कि सोमवार और मंगलवार की दरम्यानी रात डोडा में एक वन क्षेत्र में आतंकीवादियों के साथ मुठभेड़ में एक सैन्य अधिकारी और एक पुलिसकर्मी समेत पांच सुरक्षाकर्मी गंभीर रूप से घायल हो गए हैं। इनमें से चारों सैन्यकर्मी शहीद हो गये, जबकि घायल

पुलिसकर्मी जंदिगी और मौत की लड़ाई लड़ रहा है। एक अधिकारी ने बताया, मुठभेड़ तब शुरू हुई जब गरीब राइफल्स और पुलिस के विशेष अभियान दल (एसओजी) के जवानों ने कल (सोमवार) शाम करीब 7.45 बजे देसा वन क्षेत्र के घाघी गेट उतरवागी में सीएएसओ (चेरवांडी और तलाशी अभियान) शुरू किया। शुरू में 20 मिनट से अधिक समय तक कल गोलोबारी में एक अधिकारी समेत चार सैन्यकर्मी और एक पुलिसकर्मी घायल हो गए। उन्होंने कहा,

## रिश्वत प्रकरण में बीईओ खानपुर निलंबित



देहरादून, हरिद्वार के खानपुर ब्लॉक में विजिलेंस की ओर से रिश्वत लेते हुए पकड़े गए खंड शिक्षा अधिकारी खानपुर को निलंबित कर दिया गया है। शिक्षा मंत्री धन सिंह रावत के निर्देश पर निलंबन के साथ ही आरोपी बीईओ को सीईओ कार्यालय अटैच कर दिया गया है। आरोपी खंड शिक्षा अधिकारी अयाजुद्दीन को तत्काल प्रभाव से निलंबित करते हुए सीईओ कार्यालय हरिद्वार में सम्बद्ध रिपोर्ट पर राहत चर्चा में मामले में विभागीय अधिकारियों को भी

जांच के निर्देश दिए गए। इसके अलावा पौड़ी के कोट ब्लॉक के पूर्व माध्यमिक विद्यालय राणाकोट में तैनात शिक्षक के वायल वीडियो का भी शिक्षा मंत्री ने संज्ञान लिया। शराव वीकर स्कूल आने वाले शिक्षक को निलंबित करने के निर्देश जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी पौड़ी को दिए। आरोपी शिक्षक को उप खंड शिक्षा अधिकारी कार्यालय कोट से सम्बद्ध कर दिया गया है। शिक्षा मंत्री डॉ. धन सिंह रावत ने कहा कि सरकार प्रदेश में शिक्षा व्यवस्था को मजबूत बनाने में जुटी है। दूसरी ओर कुछ कर्मचारी विभाग की छवि धूमिल करने से बाज नहीं आ रहे हैं। ऐसे कर्मचारियों की अनैतिक गतिविधियों बर्दाश्त नहीं की जाएगी। कहा कि दोनों प्रकरणों की जांच गम्भीरता से की जाएगी। आरोपियों के खिलाफ सख्त कार्रवाई होगी। ताकि शिक्षा विभाग में भ्रष्टाचार में ऐसी घटनाएं न हों।

## आईआईएम रोहतक ने प्रस्तुत की चारधाम यात्रा पर स्टडी रिपोर्ट

— मुख्य सचिव राधा रतूड़ी ने चारधाम की धारण क्षमता पर आईआईएम रोहतक की रिपोर्ट की समीक्षा कर सुगम सुरक्षित यात्रा का एक्शन प्लान बनाने के निर्देश दिए

देहरादून, मुख्य सचिव राधा रतूड़ी द्वारा सचिवालय में मंगलवार को आईआईएम रोहतक के निदेशक व उनकी टीम द्वारा चारधाम यात्रा की धारण क्षमता तथा एसओपीएस को सुधारने तथा श्रद्धालुओं हेतु यात्रा को अधिकाधिक सुखद, सुगम व सुरक्षित बनाने हेतु तैयार की गई अध्ययन रिपोर्ट पर राहत चर्चा की गई। बैठक के दौरान मुख्य सचिव राधा रतूड़ी ने निर्देश दिए कि सुगम व सुरक्षित चारधाम यात्रा हेतु बनने वाले एक्शन प्लान के लिए चारों धामों की धारण



क्षमता के सटीक आकलन का प्रयास किया जाए। एक्शन प्लान में श्रद्धालुओं हेतु चिकित्सा एवं आपातकालीन सेवाओं की पुष्टा व्यवस्था, यात्रा के प्रभावी प्रबंधन एवं मॉनिटरिंग तथा स्थानीय इकोलॉजी को संरक्षित करते हुए स्थानीय आर्थिकों को मजबूत करने जैसे मुद्दों का विशेष ध्यान रखा जाए। मुख्य सचिव राधा रतूड़ी ने एक्शन प्लान में सड़कों की

स्थिति में सुधार, ट्रेफिक जाम, कपाट खुलने के बाद धामों में प्रथम 40 दिनों में ओवरलॉडिंग की समस्या के समाधान, श्रद्धालुओं की फ्रीडोम की व्यवस्था को प्रमुखता से रखने के निर्देश दिए हैं। बैठक में श्रद्धालुओं के रजिस्ट्रेशन की व्यवस्था को सरल बनाने के लिए रिडियो फ्रीक्सी आईडेंटिफिकेशन तथा आधार बेस्ड रजिस्ट्रेशन पर चर्चा की गई।

## अनंत अंबानी की शादी में था विस्फोट करने का प्लान, इस तरह हुआ खुलासा

मुंबई, दुनियाभर में मुकेश अंबानी के बेटे की शादी चर्चा में बनी रही। इसी बीच अब खबर ये आ रही है कि मुंबई पुलिस ने अनंत अंबानी की शादी में बम की धमकी देने वाले आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। शख्स ने शादी में बम की धमकी दी थी। दरअसल, आरोपित शख्स ने सोशल मीडिया पोस्ट पर अंबानी के घर बम होने की धमकी दी थी। पुलिस के मुताबिक, 32 वर्षीय आरोपी विरल शाह मुजरात के वडोदरा का रहने वाला है और पेशे से वह एक इंजीनियर है। अधिकारी ने बताया कि जांच के दौरान एक्स यूजर का पता वडोदरा में चला। इसके बाद को मुंबई अपराध शाखा की एक टीम को मुजरात भेजा गया और आरोपी को



वडोदरा से पकड़ लिया गया। अब आरोपी को मुंबई लाया जा रहा है। इससे पहले, मुंबई पुलिस अधिकारियों ने शनिवार को मुंबई अपराध शाखा की एक टीम को मुजरात भेजा गया और आरोपी को

सुरक्षा घेरा बढ़ा दिया था। अनंत अंबानी की शादी में बम की संभावित धमकी से संबंधित एक सोशल मीडिया पोस्ट के संबंध में पुलिस ने जांच शुरू कर दी थी। बता दें कि सोशल मीडिया पर यह पोस्ट क्लबस्क्रूड नाम के यूजर ने किया था। इस पोस्ट में उसने लिखा था कि अगर अंबानी और राधिका मर्चेंट की शादी में बम विस्फोट हो जाए, तो पूरी दुनिया की अर्थव्यवस्था उलट जाएगी। एक्स (पूर्व में ट्विटर) पर सोशल मीडिया पोस्ट में आरोपी ने लिखा था, ह्यूमेन डिमाग में एक बेरामी भरा विचार आया कि अगर अंबानी की शादी में बम फट गया, तो आधी दुनिया उलट जाएगी। एक पिन कोड में खरोबो डालें।

## राजनाथ सिंह ने सेना प्रमुख को दी कार्रवाई की खुली छूट

नई दिल्ली, जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकीवादियों के साथ सोमवार शाम शुरू हुई मुठभेड़ रात भर चली रही। इस मुठभेड़ में एक पुलिसकर्मी और सेना के एक अधिकारी और चार सैन्यकर्मी शहीद हो गए हैं। इसे लेकर अब सरकार सख्त एक्शन के मूड में नजर आ रही है। जानकारी के मुताबिक, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने सेना प्रमुख से बात की है और मामले का संज्ञान लिया है। खबर है कि रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने सेना प्रमुख को आतंकी के खिलाफ कार्रवाई के लिए खुली छूट दी है। उजर, जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकीवादियों की तलाश के लिए सेना के हेलीकॉप्टर की मदद ली जा रही है। आतंकीवादी डोडा के घने जंगलों में छिपे हैं। सेना और पुलिस के जवान वहां पहले से सच ऑपरेशन चला रहे हैं। आतंकीवादियों को वारों तरफ से घेरने के लिए अब हेलीकॉप्टर से भी तलाशी शुरू कर दी गई है। वरिष्ठ सैन्य अधिकारियों के मुताबिक, राष्ट्रीय राइफल्स और पुलिस के विशेष अभियान दल (एसओजी) के जवानों ने सोमवार रात डोडा के डेसा वन क्षेत्र के घाघी गेट उतरवागी में घेराबंदी और तलाशी अभियान शुरू किया था। तब लगभग नौ बजे अभियान दल आतंकीवादियों के काफी करीब पहुंच गया जिसके बाद भारी गोलीबारी हुई। प्रारंभिक रिपोर्ट में बहादुर जवानों के बतावत होने का पता चला है। क्षेत्र में अतिरिक्त सैनिकों को भेज दिया गया है। ऑपरेशन जारी है।

## दो महीने में सभी शिक्षकों के दस्तावेज जांचकर रिपोर्ट दें: हाईकोर्ट

नैनीताल, हाईकोर्ट ने राज्य सरकार से उत्तराखंड के प्राथमिक और उच्च प्राथमिक विद्यालयों में फर्जी दस्तावेजों के आधार पर नियुक्ति पाने के आरोप से घिरे सभी शिक्षकों के दस्तावेजों का दो माह के भीतर सत्यापन कर रिपोर्ट पेश करने को कहा है। मामले की सुनवाई मंगलवार को मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति रितु बाहरी एवं न्यायमूर्ति रकेश थपलियाल की खंडपीठ में हुई। सुनवाई के दौरान राज्य सरकार ने मामले में प्रगति रिपोर्ट पेश की। सरकार की ओर से कहा गया कि प्रदेश के 80 प्रतिशत शिक्षकों के दस्तावेजों की जांच का जा चुकी है। शेष 20 प्रतिशत शिक्षक ऐसे हैं, जिन्होंने राज्य से बाहर के अन्य संस्थानों से शिक्षा प्राप्त कर शैक्षिक योग्यता हासिल की है। इनमें जम्मू कश्मीर, यूपी से रहेलाखंड विश्वविद्यालय आदि संस्थान शामिल हैं। ऐसे में दस्तावेजों की जांच के लिए समय दिए जाने के अनुरोध कोर्ट से किया। कोर्ट को बताया कि फर्जी दस्तावेजों के आधार पर नियुक्ति पाए



शिक्षकों के खिलाफ विभागीय कार्रवाई जारी है। कुछ शिक्षकों ने इस कार्रवाई को उच्च न्यायालय में चुनौती भी दी है। मामले के अनुसार, स्टूडेंट वेलफेयर सोसायटी हल्द्वानी ने जनहित याचिका दायर कर कहा है कि राज्य के प्राथमिक एवं उच्च प्राथमिक विद्यालयों में करीब साढ़े तीन हजार शिक्षक जाली दस्तावेजों के आधार पर फर्जी तरीके से नियुक्त पाए गए हैं। इनमें से कुछ शिक्षकों के मामलों की एसआईटी जांच की गई। याचिका में आरोप है कि इनमें खचेडू सिंह,

श्रीपाल, जयपाल के नाम सामने आने के बावजूद विभागीय अधिकारियों की मिलीभगत के कारण इन्हें क्लीन चिट दे दी गई। ये बतौर शिक्षक अब भी कार्यरत हैं। सोसायटी ने इस प्रकरण की एसआईटी से जांच कराने के लिए कहा है। पूर्व में राज्य सरकार ने कोर्ट में शपथ पत्र पेश कर कहा था कि मामले की एसआईटी जांच चल रही है। अब तक 84 अस्थापकों के दस्तावेज जाली पाए गए हैं, इन पर विभागीय कार्रवाई चल रही है।

## मुख्यमंत्री धामी ने किया जागेश्वर धाम के प्रसिद्ध श्रावणी मेले का शुभारंभ

● वृक्षारोपण कर दिया पर्यावरण संरक्षण का संदेश ● जनपद के विकास को लेकर की एक दर्जन से अधिक घोषणाएं

देहरादून : मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने मंगलवार को प्रसिद्ध जागेश्वर धाम में एक महीने तक चलने वाले श्रावणी मेले का पूजा अर्चना कर शुभारंभ किया। उन्होंने जागेश्वर के भंडारा स्थल में पदम का वृक्ष लगाकर होला की शुभकामनाओं के साथ पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया। मुख्यमंत्री ने लॉन्च में पूजा अर्चना कर प्रदेशवासियों की सुख समृद्धि की कामना की। मुख्यमंत्री ने कहा कि जागेश्वर धाम पौराणिक संस्कृति का अग्रिम प्रतीक है। वहां आकर एक अलग ही शांति की अनुभूति मिलती है। भगवान जागेश्वर सभी श्रद्धालुओं पर अपनी कृपा रखते हैं। कहा कि यहां कोई अपनी मर्जी से नहीं बल्कि बाबा के लुत्वाये पर ही आता है। श्रावणी मेले को लेकर मुख्यमंत्री ने कहा कि श्रावणी मेला पौराणिक संस्कृति का जीता जागता उद्धार है। श्रावणी मेला सदियों से श्रद्धालुओं के आकर्षण का केंद्र रहा है। मुख्यमंत्री ने प्रदेशवासियों को होला एवं श्रावणी मेले की



शुभकामनाएं देते हुए डबल डजन की सरकार उत्तराखंड के विकास को समर्पित सरकार है। इसी का परिणाम है कि नीति आयोग द्वारा जारी की गई सतत विकास लक्ष्यों की प्राप्ति में उत्तराखंड प्रथम स्थान पर आया है। यह उत्तराखंड को देश का श्रेष्ठ राज्य बनाने की दिशा में सकायात्मक कदम है इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने सखू (सेराघाट) से वृद्ध

महोदय का जीर्णोधार तथा सौंदर्यीकरण किये जाने, मचुला भिकियासेन मोटर मार्ग पर गरमंगा नदी पर मोटर पुल का निर्माण, महाला गांधी इंटर कॉलेज चनोदा सोमेश्वर के अपूर्ण भवन का निर्माण किये जाने, चावखन-धुवासीमल से श्युली-धोनी व श्युली गैलना-चौना बैंड तक लिंक रोड का निर्माण किये जाने, सोमेश्वर के ग्राम सभा रहत में धुली गैर नामक स्थान पर तश शहर फ़्टक नंगधुली मंदिर के पास मिनी स्टैंडियम का निर्माण किये जाने, विकासखंड हवालकाल के गाँवविदुपु स्थित देवडवाट के नानकोसी में मिनी बैराज का निर्माण के साथ जागेश्वर विधानसभा में 40 किमी. डमरीकरण के प्रस्ताव आदि कार्यों की घोषणा की। उन्होंने कहा कि सरकार राज्य के विकास को समर्पित सरकार है। अल्मोड़ा के कोसी से कोसौनी तक साइकिल ट्रेक का निर्माण कार्य किया जा रहा है जिससे अल्मोड़ा जनपद के पर्यटन को गति मिलेगी। उन्होंने कहा कि अल्मोड़ा शहर के विस्तार की भी योजना बनानी जा रही है।

### फिर से बेच दी गई पहले से बिकी जमीन

देहरादून। पूर्व में बेच दी गई भूमि को दुबारा बेचकर धोखाधड़ी के मामले में ज्वालापुर पुलिस ने कोर्ट के आदेश पर मंगलवार को आरोपी को खिलाफ मुकदमा दर्ज किया है। कोर्ट को दिए प्रार्थना पत्र में भगवती प्रसाद केमनी निवासी लेन नंबर-5 सृष्टि विहार दीपनगर अजयपुर कलां देहरादून ने बताया कि खेती की भूमि खरीदने के लिए उनकी मुलाकात तेजपाल निवासी ग्राम वाडीटीप से हुई थी। आरोप है कि उसने जमीन दिखाकर खुद को उसका स्वामी बताया था। डीएवी स्कूल लक्कर मार्ग के पास भूमि का बैनामा 23 मार्च 2022 को को उसके हक में कर दिया था। आरोप है कि कुछ समय बाद उसे जानकारी हुई कि यह भूमि तेजपाल के पिता रावरी सिंह ने वर्ष 2005 में प्रीम सिंह पुत्र पुजा निवासी प्रतीत नगर छाण्डी रायवाला जिला देहरादून को बेची हुई है। आरोप है कि रकम वापस मांगने पर हत्या की धमकी दी गई।

## मॉडल खेती का प्राख्य तैयार कर रही मोदी सरकार

नई दिल्ली। विकासित भारत के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए सरकार छोटे किसानों के समग्र विकास पर जोर दे रही है। इसके तहत दो-हाई एकड़ जमीन वाले सीमांत किसानों के लिए मॉडल फार्म बनाए जा रहे हैं। प्राख्य तैयार किया जा रहा है, जिसमें बताया जाएगा कि किसानों को छोटे खेत में उन्नत उत्पादन के लिए क्या-क्या करना चाहिए।



कृषि मंत्री ने की घोषणा कृषि विज्ञानियों की टीम वर्ष में एक महीने तक गांवों में किसानों के बीच प्रवास करेगी। खेती की तकनीक बताएगी। कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने गुस्वार को भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) के 96वें स्थापना दिवस समारोह को संबोधित करते हुए उन्नत जानकारी दी। किसानों की आय बढ़ाने पर जोर आईसीएआर एक स्वागत निकाय है, जिसकी स्थापना 16 जुलाई 1929 को

## अब रक्षा उत्पाद होगा मेक इन इंडिया, हजार करोड़ से ज्यादा का होगा फायदा

नई दिल्ली, । रक्षा के क्षेत्र में केंद्र सरकार ने आत्मनिर्भरता की ओर एक और कदम आगे बढ़ाया है। डिफेंस प्रोडक्शन डिपार्टमेंट ने कहा है कि 346 रक्षा उत्पाद स्वदेशी कंपनियों से ही खरीदे जाएंगे जिससे एक हजार करोड़ से ज्यादा का लाभ होगा। रक्षा उत्पादन विभाग ने 346 वस्तुओं की पांचवीं सकारात्मक स्वदेशीकरण सूची (पीआईएल) जारी करते हुए यह वात कही है। इस सूची में रणनीतिक रूप से अहम लाइन रिप्लेसमेंट यूनिट, असेंबली, सब-असेंबली, सिस्टम, सब-सिस्टम, और रक्षा उत्पादों के लिए कच्चा माल शामिल है। इसके बाद सरकारी रक्षा कंपनियों इन उत्पादों का आयात नहीं कर सकेंगी।



आयात के बचेगे 1,048 करोड़ रुपए रक्षा मंत्रालय ने 2020 में सुजन डिफेंस पोर्टल लॉन्च किया था। इस

पोर्टल पर रक्षा उत्पादन विभाग व सेवा मुख्यालय, एम्एसएमई कंपनियों और विभिन्न स्टार्ट-अप सहित उद्योगों को स्वदेशीकरण के लिए रक्षा वस्तुएं प्रदान करते हैं। स्वदेशीकरण की जो नई लिस्ट तैयार की गई है, उनकी एक समयसीमा के बाद भारतीय उद्योगों से खरीद की जाएगी। रक्षा सूत्रों ने बताया है कि इससे आयात के 1,048 करोड़ रुपए बचेंगे। साथ ही अर्थव्यवस्था की रफ्तार भी इससे तेज होगी। इसके अलावा रक्षा के क्षेत्र में निवेश बढ़ेगा और आयात पर निर्भरता कम होगी। सरकार के इस कदम से अकादमिक व अनुसंधान संस्थानों की भागीदारी के चलते घरेलू रक्षा उद्योग की डिजाइन क्षमता भी बढ़ेगी।







## एक नजर

**व्यार्क गांव में गढवाल इंस्टीट्यूट ऑफ पैरामेडिकल साइंसेज शुरू**  
जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : मंडल मुख्यालय पौड़ी के ग्राम व्यार्क में श्री शत चंडी जन कल्याण समिति की ओर से मंगलवार को गढवाल इंस्टीट्यूट ऑफ पैरामेडिकल साइंसेज का शुभारंभ किया गया। संस्थान के चेयरमैन कवींद्र इष्टवाल ने इसकी शुरुआत ऑप्टोमेट्री डिप्लोमा कोर्स के साथ ही गई थी, जो अब पैरामेडिकल साइंसेज कोर्सों तक पहुंच गया है।

शुभारंभ अंतर मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. रमेश कुंवर ने किया। एसीएमओ ने कहा कि यह समिति की ओर से पैरामेडिकल क्षेत्र में उच्च शिक्षा प्रदान करने का एक सराहनीय कार्य है। जिस तरह से पहाड़ों से लगातार पलायन हो रहा है। उसको देखते हुए संस्था का यह प्रयास लोगों को भी रिवर्स माइग्रेशन के लिए प्रेरित करने का काम करेगा। इस दौरान संस्था के महासचिव नृपेश तिवारी, सुरेश बहगुणा, सुनील थपलियाल, अजय रतूड़ी आदि मौजूद रहे।

## कृषि विभाग ने दो हजार पौधे रोपे

**जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी :** कृषि विभाग वीरोंखाल की ओर से हरेला पर्व पर कंडूली बड़ी में पौधरोपण किया गया। वीरोंखाल कृषि प्रभारी विनोद खुराना ने बताया कि नमसा योजना के तहत कंडूली बड़ी के ग्रामीणों ने नींबू, माल्टा, आड़ू, आंवला, मौसमी आदि विभिन्न प्रजाति के पौधे लगाए। ब्लॉक के स्कूल, कॉलेजों, सिविल सोमय स्वीटी रेंज, धुमाकोट रेंज, पोखड़ा रेंज में हरेला पर्व पर विभिन्न गांवों में पौधे लगाए गए। इस दौरान प्रधान कंडूली सरिता देवी, रेखा देवी, रणवीर सिंह, कल्या देवी आदि मौजूद रहे।

## पुलिस चलाया सघन चेंकिंग अभियान

**चमोली :** थराली थाना क्षेत्र के अंतर्गत नारायणगढ़ प्रखंड के नौपाणी के समीप पुलिस के द्वारा इन दिनों लगातार सघन चेंकिंग अभियान चलाया जा रहा है। थानाध्यक्ष थराली देवेन्द्र कुमार पंत ने बताया कि सड़कों पर बिना हेलमेट, बिना कागजातों के अनेक वाहन चल रहे हैं। वहीं नाबालिगों के द्वारा भी वाहनों को संचालित किया जा रहा है। कुछ लोगों के द्वारा शराब पीकर वाहन चलाने की सूचना मिली है। थानाध्यक्ष ने बताया कि नारायणगढ़ के समीप नौपाणी में पुलिस के द्वारा सघन चेंकिंग अभियान चलाया गया जिसमें कई वाहनों के चालान काटे गए और जमाना वसूला गया। (एजेंसी)

## धूमधाम से मनाया हरेला पर्व

**चमोली :** कर्णप्रयाग। कस्बे सहित आसपास क्षेत्र में हरेला पर्व धूमधाम से मनाया गया। जंगलों को बचाकर पर्यावरण संरक्षण का संकल्प लिया गया। अदालत परिसर, डिग्री कॉलेज में पौधे रोपे गए। झिरकोटी के ग्रामीणों ने पांच हेक्टेयर भूमि में औषधीय पौधों का रोपण किया। वहीं, सरपंच संगठन के जिलाध्यक्ष कैलाश खंडूरी ने सरकार से सरपंचों को जंगल में आग बुझाने के लिए उपकरण दिए जाने की मांग की।

## पौधरोपण कर दिया पर्यावरण संरक्षण का संदेश

**नई टिहरी :** जिला प्रशासन की ओर से भोनाबागी, पुलिस लाइन, पुरसोल गांव और केमसारी में आयोजित किए गए। डीएम मयूर दैक्षित, सीडीओ डॉ. अभिषेक त्रिपाठी, भाजपा जिलाध्यक्ष राजेश मीटियाल ने पौधरोपण कर हरेला कार्यक्रम की शुरुआत की। कार्यक्रम में डीएमओ पुनीत तोमर, एडीएम केके मिश्र, एसपी जेआर जोशी, डीडीओ मोहनदास अचरन, पीडीडीआरडीओ योगेश उपाध्याय, चंचा प्रमुख शिवानी बिट्ट, जाखणीधार सुनीता देवी, मंडल अध्यक्ष संदीप रावत, जिला मीडिया प्रभारी डॉ. प्रमोद उनीयाल, युवा मोर्चा के जिलाध्यक्ष गौरव गुसाई, एसडीएम संदीप कुमार, वन क्षेत्राधिकारी आशीष डिमरी, क्षेपण पंकज बरवाण आदि ने पौधे लगाए। वहीं, केंद्रीय विधि परिसर बादशाहीबील में प्रभारी निदेशक प्रो. मनमोहन सिंह नेगी, सुनीता गोदयाल, दिनेश नेगी आदि ने पौधरोपण किया। (एजेंसी)

## ऑस्ट्रेलिया में दमखम दिखाएगी राघवी बिट्ट

**नई टिहरी :** ऑस्ट्रेलिया-ए और इंडिया-ए के बीच सात अगस्त से शुरू हो रही क्रिकेट प्रतियोगिता के लिए चयनकर्ताओं ने 18 सदस्यीय टीम चयन किया है। टीम वन डे और टी-20 मुकाबले खेलेगी। भारतीय टीम में उत्तराखंड की खिलाड़ी राघवी बिट्ट का नाम भी शामिल है। राघवी कुछ सालों में क्रिकेट की नई सदस्यी बनकर उभरी हैं। राघवी ने 2022 में अंडर-19 प्रतियोगिता में नागालैंड के खिलाफ 154 गेंदों पर 219 रनों की पारी खेलकर सभी का ध्यान खींचा था।

## झूठे निकले आश्वासन, मुंह चिढ़ा रहा गढ़ा

**अधुनिक बस अड्डे के नाम पर दशकों बाद भी मोटर नगर में दिख रहा केवल एक गढ़ा**  
जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : विधानसभा चुनाव हो अथवा नगर निगम के चुनाव मोटर नगर में अधुनिक बस अड्डे के नाम पर बना गढ़ा हर चुनाव में मुद्दा बनता है। लेकिन, आज भी यह गढ़ा आमजन को मुंह चिढ़ा रहा है। हैरानी की बात तो यह है कि जहां प्रदेश सरकार क्षेत्र में पार्किंग सुविधा को लेकर पूरी तरह निष्क्रिय है, वहीं नगर निगम प्रशासन भी इस पूरे मामले में चैन की नींद सो रहा है। जबकि, शहर में पार्किंग व्यवस्था नहीं होने से आमजन को लगातार परेशानी झेलनी पड़ रही है।

कोटद्वार में नगर निगम की मोटर नगर स्थित भूमि पर हुआ गढ़ा पिछले ग्यारह वर्षों से आमजन को मुंह चिढ़ा रहा है,

## पुलिस कर्मियों ने लिया हरियाली बचाने का संकल्प



पाटीसैण पुलिस चौकी प्रभारी मुकेश गैरोला पौधा रोपते हुए।

**जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी :** उत्तराखण्ड के पौराणिक लोकपर्व हरेला पर्व पर चौकी पाटीसैण परिसर में अमरुद और संतरे के पौधों का रोपण किया गया। इस दौरान पुलिस कर्मियों ने पौधों की सुखा की शायत ली। चौकी प्रभारी मुकेश गैरोला ने कहा कि पेड़ हमें जीवन देते हैं, अतः हमारी व्यक्तिगत जिम्मेदारी



कोटद्वार मोटर नगर में अधुनिक बस अड्डे के नाम पर खुदा गढ़ा।

वही क्षेत्र की उस राजनीति की भी कलाई खुल रही है जिसमें विकास के दावे किए जाते हैं। बताया जा रहा है कि जिस सरकारी भूमि को बस अड्डा निर्माण के नाम पर खोदा गया वहां से ग्यारह वर्ष पूर्व

तक बस व टैक्सियों का संचालन होता था। तत्कालीन नगर पालिका ने 23 मार्च 2013 को पीपीपी मोड पर मोटर नगर में अधुनिक बस टर्मिनल बनाने का कार्य एक निजी संस्था को सौंपा। संस्था ने मोटर

## कांग्रेसियों ने किया पौधा रोपण

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : जिला कांग्रेस अध्यक्ष विनोद डबराल की अगुआई में कांग्रेसियों ने मंगलवार को हरेला पर्व के अवसर पर भावर क्षेत्र के गंदरियाखाल में पौधरोपण किया।

वक्ताओं ने कहा कि उत्तराखंड का पर्यावरण की रक्षा में सदियों से विशिष्ट योगदान रहा है। वर्तमान में पेड़ों के अनियमित कटान से ग्लोबल वार्मिंग जैसी समस्या के साथ ही मौसम की अनिश्चितता जैसी समस्या भी पैदा हो रही है। इसको रोकने का पौधा रोपण ही एकमात्र उपाय है। इस दौरान पूर्व पार्षद जगदीश मेहरा, पूर्व प्रदेश महामंत्री रंजना रावत, महिला कांग्रेस महानगर अध्यक्ष सुधा असवाल, गीता सिंह, हयात सिंह मेहरा, देवेन्द्र सिंह अधिकारी आदि मौजूद रहे।

## धरा को बचाने के लिए अवश्य करें पौधा रोपण



कोटद्वार में पौधा रोपण करती विस अध्यक्ष ऋतु खंडूरी भूषण

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : विधानसभा अध्यक्ष ऋतु खंडूरी भूषण ने कहा कि हमें धरती पर अधिक से अधिक पौधा रोपण कर धरा

संरक्षण पर ध्यान देना होगा। लोगों को अधिक से अधिक पौधा रोपण कर धरा

## बदहाल सड़क, जल करवाएँ मरम्मत

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : नगर निगम के अंतर्गत वार्ड 18 शिवपुर निवासियों ने शिवपुर चौराहे से लेकर डिग्री कॉलेज की सड़क को जोड़ने वाली ब्रांच रोड की दशा सुधारने की मांग की है। सोमवार देर शाम वार्ड वार्डियों ने उपजिलाधिकारी को ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में कहा गया कि सड़क को लोनिवि दुग्ध ने बनाया था। निर्माण के लगभग आठ साल से ऊपर का समय बीतने के बाद भी अभी तक न तो विभागीय कर्मचारियों और न ही किसी जनप्रतिनिधि ने इस सड़क की सुध ली। नतीजन सड़क में जगह-जगह पर गड्ढे हो गये हैं। ज्ञापन सौंपने वालों में धीरेन्द्र सिंह बिट्ट, लक्ष्मी देवी, बुजपाल नेगी, सुरेश रावत, जितेंद्र बिट्ट, मनोज नेगी और प्रियांक आदि शामिल रहे।

## वन विभाग के साथ मनाया हरेला, जल स्रोतों के आसपास रोपे पौधे



**जयन्त प्रतिनिधि।** पौड़ी : हरेला पर्व के अवसर पर अपुणु गौ मुलुक विकास समिति ने वन विभाग और जिला पंचायत सदस्य आरती नेगी के सहयोग से ग्राम नाव, बग्याली,

थापतु, कटूली, नागरोली, घटाढ के पारंपरिक जल स्रोतों के आसपास पौधे रोपकर हरेला पर्व मनाया। इस अवसर पर सामाजिक कार्यकर्ता एवम जिला सहकारी बैंक के अध्यक्ष नरेंद्र नेगी ने

लोगों को वृक्ष प्रदान करते हुए वृक्षरोपण के महत्व को बताया। उन्होंने बढ़ते तापमान पर चिंता व्यक्त की। वन विभाग सतपुली रेंज के वन प्रभारी अनिल शर्मा ने लोगों में हरेला पर्व और वृक्षरोपण के लिए जागरूकता फैलाई। अपुणु गौ मुलुक विकास समिति के सचिव प्रवेन्द्र रावत ने बताया कि जल संवर्धन के लिए वृक्षरोपण अत्यधिक महत्वपूर्ण है। समिति के अध्यक्ष स्वरूप धमराना ने कहा की निरंतर सूख रहे जल स्रोतों गहरी चिंता का विषय है। इस धरती पर वृक्ष रोपण आवश्यक है। अतः अवसर पर कमलेश पासबोला ग्राम प्रधान नाव, संतोष रावत, मनोहर लाल पहाड़ी पूर्व जिला पंचायत सदस्य, रमेश पर सामाजिक कार्यकर्ता एवम जिला सहकारी बैंक के अध्यक्ष नरेंद्र नेगी ने

पूर्ण कर नगर पालिका को सौंपा जाना था। करार होने के छः माह बाद तक नगर पालिका ने मोटर नगर का भू-उपयोग परिवर्तित नहीं किया। निर्माण के करीब छः माह बाद भू-उपयोग तो परिवर्तित हो गया, लेकिन जिस स्थान पर बस अड्डा निर्माण होना था, वहां पहले से ही दुकानें मौजूद थीं, जिस कारण मसला फिर लटक गया। इसके बाद भी नगर पालिका तय शर्तों के अनुसार मोटर नगर की पूरी भूमि खाली करवा कर संस्था को नहीं सौंपी। नतीजा, बस अड्डे का निर्माण अघर में लटक गया और वहीं स्थिति आज भी बरकरार है। क्षेत्र की जनता बस अड्डे के नाम पर बदहाल हुए मोटर नगर पर आंसू बहा रही है, लेकिन सरकारी सिस्टम बस अड्डे की गह में आ रहे रोड़ों को हटाने के बजाए आंखें मूंद कर बैठा है। बस अड्डा तो मिला नहीं, अलवता बस अड्डे के नाम पर मिला बड़ा गढ़ा आज भी कायम है।

## विद्यार्थियों ने लिया पौधा रोपण का संकल्प

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : आरसीडी पब्लिक स्कूल में हरेला पर्व धूमधाम के साथ मनाया गया। विद्यार्थियों ने पौधा रोपण के साथ ही उनके संरक्षण का भी संकल्प लिया।

राष्ट्रीय सेवा योजना के एनएसएस स्वयं सेवियों द्वारा आम, लीची, जामुन, आंवला, अशोक, मोरपंखी सहित विभिन्न पौधों का रोपण किया गया। हरेला कार्यक्रम का शुभारंभ विद्यालय के प्रबंधक डा. सुभाष चंद्र ढोंडियाल, एनएसएस कार्यक्रम समन्वयक गढ़वाल मंडल पुष्कर सिंह नेगी, विद्यालय की उप प्रधानाचार्या नीरजा गौड़, राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी शंकर बहादुर द्वारा संयुक्त रूप से आम के पौधे का रोपण करके किया। कार्यक्रम को सम्मोहित करते हुए विद्यालय के प्रबंधक डा. सुभाष चंद्र ढोंडियाल ने कहा कि आज जो पौधे हम रोप रहे हैं वह मानव जीवन के लिए कल्याणकारी हैं। इसलिए हमें

पौधा रोपण के साथ ही उनके संरक्षण का भी संकल्प लिया। राष्ट्रीय सेवा योजना के एनएसएस स्वयं सेवियों द्वारा आम, लीची, जामुन, आंवला, अशोक, मोरपंखी सहित विभिन्न पौधों का रोपण किया गया। हरेला कार्यक्रम का शुभारंभ विद्यालय के प्रबंधक डा. सुभाष चंद्र ढोंडियाल, एनएसएस कार्यक्रम समन्वयक गढ़वाल मंडल पुष्कर सिंह नेगी, विद्यालय की उप प्रधानाचार्या नीरजा गौड़, राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी शंकर बहादुर द्वारा संयुक्त रूप से आम के पौधे का रोपण करके किया। कार्यक्रम को सम्मोहित करते हुए विद्यालय के प्रबंधक डा. सुभाष चंद्र ढोंडियाल ने कहा कि आज जो पौधे हम रोप रहे हैं वह मानव जीवन के लिए कल्याणकारी हैं। इसलिए हमें

## व्यवस्थाओं को बेहतर बनाने के लिए निर्देश



आरसीडी पब्लिक स्कूल में पौधा रोपण करते विद्यार्थी

अधिक से अधिक पौधे का रोपण करना चाहिए। कार्यक्रम समन्वयक पुष्कर सिंह नेगी ने कहा कि पौधरोपण का यह कार्यक्रम मातृ शक्ति को समर्पित है

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : विधानसभा अध्यक्ष और स्थानीय विधायक ऋतु खंडूरी भूषण ने मंगलवार को कोटद्वार विधानसभा के अंतर्गत वार्ड नंबर चार से वार्ड नंबर 26 तक बिछाई जाने वाली पेयजल लाइनों का अधिकांशों के साथ स्थलीय निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने अधिकारियों को व्यवस्थाओं को बेहतर बनाने के निर्देश दिए। उन्होंने बताया कि खोह और सुखरो नदी के बीच के इलके को 22 डिस्ट्रिक्ट मोटरिंग एरिया (डीएमए) में बांटा गया है। उत्तराखंड अर्बन सेक्टर डेवलपमेंट एजेंसी की ओर से 373 करोड़ की लागत से बन रही पेयजल आपूर्ति योजना के तहत करीब 300 किलोमीटर की जल वितरण प्रणाली, चार ट्यूबवेल, चार ओवर हेड टैंक बनाए

जाए हैं। इस योजना पर कार्य भी शुरू हो चुका है। बताया कि कोटद्वार महाविद्यालय में ट्यूबवेल के साथ ही 800 किलोलीटर का ओवर हेड टैंक, घराट पर 2100 किलोलीटर का ओवर हेड टैंक, बलभद्रपुर में 800 किलोलीटर का ओवर हेड टैंक तथा जिला परिषद में 650 किलोलीटर के ओवर हेड टैंक बनने हैं जिसमें कई जगह कार्य शुरू हो चुका है। कहा कि योजना से कोटद्वार में पानी की समस्या से निजात मिलेगी। इस अवसर पर प्रोजेक्ट मैनेजर जतिन सिंह सैनी, सहायक अभियंता लोकेश कुमार, टाटा कंसल्टेंसी के कंसल्टेशन मैनेजर नरेंद्र सिंह, कमल नेगी, कुलदीप अग्रवाल, नीना बैजवाला, आशा बलूनी, कुसुम पटवाल, लामन वेदी, संजीव थपलियाल आदि मौजूद रहे।

## पित्रों व दिवंगत जनों की याद में किया पौधा रोपण



गांव में पौधा रोपण करते सदस्य

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : प्रायश्चित्त समिति मंकोट कौड़िया कार्यकारिणी की ओर से अपने पित्रों व दिवंगत जनों की याद में पौधा रोपण किया गया। इस दौरान सदस्यों

ने लगाए गए पौधों के संरक्षण का भी संकल्प लिया। समिति के अध्यक्ष अमनदीप बुड़ाकोटी की अध्यक्षता व पंकज बुड़ाकोटी के संयोजकत्व में गांव के

पाणीतोक व नवनिर्मित सड़क के किनारे-किनारे अपने पित्रों व दिवंगत देसा-ध्याणियों की मधुर स्मृति में ख्यादार बाँज, मोरपंखी, बोललब्रश आदि पौधारोपण किया गया। समिति के सदस्यों ने ग्रामीणों को भी पौधा रोपण के लिए प्रेरित किया। कहा कि पर्यावरण संरक्षण के लिए हमें अधिक से अधिक पौधों का रोपण करना चाहिए। इस मौके पर समिति के संरक्षक सुरेंद्र प्रसाद, श्यामलाल, सुमित्रा देवी, शान्त देवी, सुभद्रा देवी, मदिई देवी, शकुन्तला देवी, प्रभा देवी, पबेजी देवी,

अतुल बुड़ाकोटी, महासचिव अनोज बुड़ाकोटी, अंकुश बुड़ाकोटी, दीपक, स्रेहिल, अनन्या-अर्पित, नथी प्रसाद, संस्थापक जनार्दन बुड़ाकोटी व दामोदर प्रसाद आदि मौजूद रहे।

## शिक्षकों व कर्मचारियों ने किया पौधा रोपण

**जयन्त प्रतिनिधि।** कोटद्वार : हरेला पर्व में राजकीय इंटर कॉलेज कोटद्वार के शिक्षक व कर्मचारियों की ओर से पौधा रोपण किया गया। इस दौरान शिक्षकों ने अन्य लोगों को भी पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूक करने का संकल्प लिया।

लोक पर्व हरेला के अवसर पर राजकीय इंटर कॉलेज कोटद्वार में 40 पौधों का रोपण किया गया। विद्यालय परिसर में आयोजित एक कार्यक्रम में स्वस्थ पर्यावरण के लिए हरी-भरी धरती का होना आवश्यक बताया गया। इस अवसर पर विद्यालय के शिक्षक-शिक्षिकाओं एवं शिक्षणेत्तर कर्मचारियों ने विद्यालय परिसर में 15 फूलदार, 10



कोटद्वार में पौधारोपण करते शिक्षक व कर्मचारी

शोभादार तथा 15 छायादार पौधे लगाए। कार्यक्रम में शहरी विकास विभाग के प्रतिनिधि भी उपस्थित थे।

उत्तर रेलवे	
निविदा सूचना	
भारत के राष्ट्रपति की ओर से प्रवर मण्डल अभियन्ता समन्वयक द्वारा निम्नलिखित ई टेंडर संख्या जिनके बन्ध होने की तिथि व समय प्रत्येक सामने अंकित है। जो उसी दिन 16.00 बजे तक प्राप्त किये जायेंगे। निम्नलिखित टेंडर संख्या के अन्तर्गत आमंत्रित किये जाते हैं। निविदा की धरोहर राशि का मुगलान निविदादाता द्वारा केवल IREPS पोर्टल पर उपलब्ध नेट बैंकिंग, डेबिट कार्ड, क्रेडिट कार्ड आदि के माध्यम से ऑनलाइन भुगतान करना होगा। डिमांड ड्राफ्ट बैंकर धेक डिमाण्ड रसीद आदि स्वीकार्य नहीं होगा। टेंडर से संबंधित अन्य जानकारी वेबसाइट <a href="http://www.ireps.gov.in">www.ireps.gov.in</a> पर देखें।	
<b>टेंडर संख्या</b>	<b>78-DRM-MB-24-25, Dt. 15.07.2024</b>
<b>कार्य का नाम</b>	Providing 4G GPS tracker based personal tracking device with 4G (M2M) SIM, along with 2 Man Power with operation & maintenance for a period of 2 years over Moradabad Division. (4G SIM having facility to switch over lower 2G/3G network when 4G network is not available).
<b>टेंडर बिलोडिंग दिनांक</b>	08.08.2024
<b>टेंडर बिलोडिंग समय</b>	16:00, 3hrs.
<b>अनुमानित लागत</b>	78,4231.63
<b>धरोहर राशि</b>	1,56,900.00
<b>टेंडर फार्म की लागत</b>	रुपय
<b>कार्य पूर्ण करने की अवधि</b>	24 माह
<b>निविदा आरंभ तिथि</b>	25.07.2024
<b>टेंडर नं. : 75/W/23/WA/DEN/Track/T Notice दिनांक: 15.07.2024</b>	2157/24
ग्राहकों की सेवा में मुस्कान के साथ	



एक नजर

डिग्री कॉलेज में हुआ पौधा रोपण, सुरक्षा का लिया संकल्प

रुद्रप्रयाग : राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय अमरस्यमुनि में लोकपर्व हरेला के मौके पर पौधारोपण किया गया। राज्य स्वच्छ गंगा मिशन, नमामि गंगे उत्तराखण्ड, देहरादून द्वारा 16 से 31 जुलाई तक आयोजित किए जा रहे हरेला पखवाड़ा कार्यक्रम का शुभारंभ राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय अमरस्यमुनि में किया गया। महाविद्यालय की नमामि गंगे इकाई, राष्ट्रीय सेवा योजना प्रकोष्ठ एवं अमरस्यमुनि रेंज रुद्रप्रयाग वन प्रभाग द्वारा महाविद्यालय परिसर में पौधारोपण किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. दलीप सिंह बिष्ट द्वारा महाविद्यालय परिसर में पीपल का पौधा लगाकर किया गया। प्राचार्य द्वारा उपस्थित समस्त प्राध्यापकों, कर्मचारियों एवं छात्र-छात्राओं से एक-एक पेड़ लगाने एवं लगाए गए पेड़ की देखभाल करने का आह्वान किया गया। महाविद्यालय के प्राध्यापकों, कर्मचारियों एवं छात्र-छात्राओं ने इस मौके पर विभिन्न प्रजाति के पौध आम, लीची, पीपल, जामुन, मोरपंखी आदि का रोपण किया साथ ही उनकी देखभाल एवं उन्हें सुरक्षित रखने का संकल्प लिया। इस मौके पर महाविद्यालय के समस्त प्राध्यापक, कर्मचारी एवं छात्र-छात्राएं मौजूद थे। (एजेंसी)

नियमावली बनाए जाने का किया स्वागत

नई दिल्ली : प्राथमिक शिक्षक संघ ने एससीईआरटी और डायट की नियमावली बनाए जाने का स्वागत करते हुए सरकार से इसमें प्राथमिक शिक्षकों को भी शामिल करने की मांग की है। संघ के जिलाध्यक्ष चंद्रवीर सिंह नेगी, मंत्री प्रीतम सिंह ने शिक्षा मंत्री डॉ. धन सिंह रावत, महाविदेशिक को बंशेश्वर निवाड़ी को ज्ञापन भेजकर इस पर कार्यवाही करने की मांग की है। कहा कि नियमावली नई शिक्षा नीति के अनुसार बनाई जाए। नियमावली के इस ढांचे में शामिल करने के लिए योग्यता जो भी रखी जाए, लेकिन उसमें ग्रेड वेतन के साथ ही अनुभव को वरीयता दी जाए। प्राथमिक और उच्च प्राथमिक शिक्षक शिक्षा को समय-समय पर संवर्द्धन के लिए इस ढांचे में आनुभविक दक्षता को पर्याप्त स्थान दिया जाना चाहिए। (एजेंसी)

चिकित्सकों की तैनाती की मांग

चमोली : वेस अस्पताल सिमली की समस्याओं को लेकर मंगलवार को क्षेत्रीय संघर्ष समिति की बैठक गमलीला मैदान सिमली में सम्पन्न हुई। बैठक में समिति के संरक्षक महेश डिमरी, अध्यक्ष पूर्व जिला पंचायत सदस्य देवेन्द्र नेगी, डॉ. एसएस बहुगुणा, बिरेन्द्र मिंगवाल, विक्रम सिंह और भास्कर डिमरी ने कहा कि महिला वेस चिकित्सालय में विशेषज्ञ डॉक्टर और अन्य सुविधाएं उपलब्ध नहीं हैं। सरकार और अस्पताल प्रबंधन की लापरवाही के कारण रोगियों को अन्य अस्पतालों में उपचार के लिए जाना पड़ रहा है। (एजेंसी)

पर्यावरण संरक्षण के लिए सभी को आगे आने की जरूरत : पांथरी



जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी : हरेला पर्व पर ब्लॉक प्रमुख एकेश्वर नीरज पांथरी के नेतृत्व में ग्राम सभा मुसासू के ग्राम चौरा में आम, अमरुद सहित अन्य फलदार प्रजाति के पौधों का रोपण किया गया। मनरेगा के तहत उद्यानीकरण कार्य में 1700 फलदार पौधों का रोपण किया जा रहा है।

संस्कृति मंत्री महाराज ने लोकपर्व हरेला पर रोपा पौधा

जयन्त प्रतिनिधि। देहरादून : प्रदेश के संस्कृति मंत्री सतपाल महाराज ने लोकपर्व हरेला पर उत्तराखण्ड संस्कृत, साहित्य एवं कला परिषद के तत्वाधान में आयोजित हरियाली महोत्सव के अंतर्गत वृक्षारोपण एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम में प्रतिभाग किया। पर्यटन मंत्री ने न्यू एरा एकेडमी में भी हरेला कार्यक्रम का बतौर मुख्य अतिथि के रूप में शुभारंभ किया। संस्कृति मंत्री श्री महाराज ने हरेला पर्व पर प्रदेशवासियों से अधिक से अधिक पौधे लगाने का आह्वान करते हुए कहा कि पर्यावरण को बचाने के लिए हमें हर अवसर पर वृक्षारोपण करना चाहिए। प्रदेश के कैबिनेट मंत्री सतपाल महाराज ने लोकपर्व हरेला पर उत्तराखण्ड संस्कृत, साहित्य एवं कला परिषद के तत्वाधान में रिस्ना पुल स्थित संस्कृति विभाग के प्रेक्षागृह परिसर में आयोजित हरियाली महोत्सव के अंतर्गत वृक्षारोपण एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम में प्रतिभाग कर वृक्षारोपण करने के साथ-साथ शिमला बाईपास रोड साईं लोक कॉलोनी स्थित न्यू एरा एकेडमी में भी हरेला कार्यक्रम का बतौर मुख्य अतिथि के रूप में शुभारंभ किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड में मनाया जाने वाला लोकपर्व हरेला सावन के आने का संदेश है। इस पर्व के पीछे फसल लहलहावने की कामना है, खुशहाली का आशीर्ष है, बुजुर्गों का आशीर्वाद है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी



के आने का संदेश है। इस पर्व के पीछे फसल लहलहावने की कामना है, खुशहाली का आशीर्ष है, बुजुर्गों का आशीर्वाद है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी

हरेला पर्व सुख, समृद्धि, शान्ति, पर्यावरण और प्रकृति संरक्षण का प्रतीक : धामी

सीएम ने शहीदों एवं वन कर्मियों की स्मृति में रोपा पौधा

जयन्त प्रतिनिधि। देहरादून : मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने मंगलवार को हरेला पर्व के अवसर पर मालदेवता देहरादून में आयोजित 'शहीदों के नाम पौधारोपण' कार्यक्रम में प्रतिभाग किया। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने वृक्षारोपण किया। कार्यक्रम के दौरान जम्मू के कटुआ में शहीद हुए उत्तराखण्ड के जवानों एवं बिनसर वन्यजीव विहार में वनार्नि दुर्घटना में मृतक वन्य कर्मियों की स्मृति में श्रद्धांजलि स्वरूप पौधा रोपण किया गया। मुख्यमंत्री ने पर्यावरण संरक्षण की दिशा में सगहन प्रयास करने वाले स्कूलों एवं वन पंचायतों को सम्मानित भी किया। मुख्यमंत्री ने प्रदेशवासियों को हरेला पर्व की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि

हरेला पर्व सुख, समृद्धि, शान्ति, पर्यावरण और प्रकृति संरक्षण का प्रतीक है। यह पर्व जीवन को प्रकृति के साथ जोड़ने का कार्य करता है। उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड प्राकृतिक रूप से समृद्ध राज्य है। कहा कि सभी को प्रतिज्ञा लेनी होगी कि हम प्राकृतिक धरोहर एवं विरासत को संरक्षित कर भावी पीढ़ी को स्वच्छ पर्यावरण देंगे। इस बार राज्य में हरेला पर्व की थीम पर्यावरण की रखवाली, घर-घर हरियाली, लावे समृद्धि और खुशहाली निर्धारित की गई है। उन्होंने जल संरक्षण एवं संवर्द्धन की दिशा में सभी को योगदान देने के लिए अपील की। मुख्यमंत्री ने कहा कि तापमान में वृद्धि होना, सबके लिए चिंतन का विषय है। देवभूमि उत्तराखण्ड को प्रकृति ने सब कुछ दिया है। हमारी जिम्मेदारी है कि प्रकृति प्रदत्त सम्पदाओं का सही तरह से उपयोग हो। वृक्षारोपण और जल संरक्षण की दिशा में सबको मिलकर प्रयास करने हैं। उन्होंने कहा कि प्रदेश में हरेला पर्व



पर 50 लाख पौधे रोपे जाने का लक्ष्य रखा गया है। इसमें सरकार के साथ जन सहयोग भी लिया जा रहा है। राज्य सरकार द्वारा 15 अगस्त तक वृद्ध स्तर पर वृक्षारोपण अभियान चलाया जायेगा। सरकार के साथ स्वयं सहायता समूहों, सामाजिक संगठनों, एनजीओ और जनसहयोगों को इशारे में लिया जायेगा। उन्होंने प्रदेशवासियों से अपील की कि जो भी वृक्षारोपण किये जा रहे हैं, उनका संरक्षण भी करना है। वन मंत्री सुबोध उनियाल ने कहा

कि हरेला पर्व के उपलक्ष्य में इस वर्ष प्रदेश में 01 करोड़ 64 लाख पौधे लगाने का लक्ष्य रखा गया है। यह अभियान 15 अगस्त तक चलेगा। उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड की पहचान यहाँ का नैसर्गिक सौन्दर्य है। वन सम्पदा राज्य की आजीविका का महत्वपूर्ण संसाधन है। वन सम्पदाओं को बढ़ाने और जल संरक्षण की दिशा में हमें निरंतर कार्य करने हैं। उन्होंने कहा कि भावी पीढ़ी को शुद्ध वातावरण देने के लिए सबको वृक्षारोपण और जल संरक्षण की दिशा में कार्य करने होंगे। इस अवसर पर राज्यसभा सांसद नरेश बंसल, विधायक उमेश शर्मा काऊ, प्रमुख सचिव आर.के. सुधांशु, प्रमुख वन संरक्षक (हॉफ) डॉ. धनंजय मोहन, आईजी गढ़वाल के.एस. नगन्याल, जिलाधिकारी देहरादून श्रीमती सोनिया, एसएसपी अजय सिंह एवं वन विभाग के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

पुलिस ने बुजुर्गों का जाना हालचाल, मदद का दिया आश्वासन



जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी : वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक पौड़ी लोकेश्वर सिंह ने सभी थाना प्रभारियों को अपने-अपने क्षेत्रों में इस मुहिम को चलाने के निर्देश दिए हैं। सतपुली, पौड़ी, रिखणौखाल, पाटीसैण, थलीसैण, यमकेरवर में पुलिस टीमों ने अकेले रह रहे बुजुर्गों के घर जाकर उनसे मुलाकात की और

उनका हालचाल जानकर उनकी समस्याओं को सुना। पुलिस ने बुजुर्गों ने हर संभव मदद का आश्वासन दिया। पाटीसैण पुलिस चौकी प्रभारी मुकेश गैरोला द्वारा पुलिस टीम के साथ अकेले रह रहे बुजुर्गों से मुलाकात कर उनकी समस्याओं को सुना। पाटीसैण पुलिस चौकी प्रभारी मुकेश गैरोला ने बताया कि बुजुर्गों की आवश्यकता के अनुरूप मदद की गयी। जिन एकल बुजुर्गों को राशन की आवश्यकता थी उन्हें आवश्यकतानुसार राशन वितरित किया गया। उन्होंने बताया कि बुजुर्गों को मोबाइल और आपातकालीन नंबर डायल 112 दिया गया। घर में अकेले रह रहे बुजुर्गों

हरेला पर्व : एसएसपी, एसपी ने रोपे पौधे

पुलिस कर्मियों ने पेड़ लगाओ, जीवन बचाओ का लिया संकल्प

जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी : हरेला पर्व के अवसर पर एक पेड़ का नाम अभियान के तहत वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक पौड़ी लोकेश्वर सिंह ने फलदार प्रजाति के पौधे का रोपण किया। एसएसपी ने उपस्थित सभी पुलिस कर्मियों को वृक्षारोपण की महत्ता को समझाया। उन्होंने पर्यावरण को जीवनशैली का अभिन्न अंग बताते हुए पर्यावरण को साफ-सुथरा रखने एवं हरा-भरा बनाने के लिए अपनी सहभागिता निभाने की अपील की। साथ ही पुलिस कर्मियों को वृक्षारोपण के लिए प्रेरित किया। वहीं श्रीमती जया बलोनी अपर पुलिस अधीक्षक कोटद्वार द्वारा कोतवाली कोटद्वार एवं अनुज कुमार क्षेत्राधिकारी



सदर पौड़ी द्वारा पुलिस लाईन पौड़ी में वृक्षारोपण किया गया। जनपद के समस्त थाना प्रभारियों, अभिसूचना, फायर, संचार आदि शाखाओं के द्वारा एक-एक पेड़ अपनी माँ के नाम समर्पित करते हुए उसके वृक्ष वन जाने तक उसकी सुरक्षा एवं देखभाल करने का प्रण लेकर कर वृक्षारोपण किया गया।

शराब की दुकान खुलने के विरोध में किया प्रदर्शन

चमोली : स्थानीय जनप्रतिनिधियों और महिलाओं ने मंगलवार को शराब की दुकान का विरोध करते हुये ताल चट्टी से आदिबदरी तक जुलूस निकालकर प्रदर्शन किया। तथा प्रभारी एसओ संपुणानंद जुवाल को ज्ञापन सौंपते हुए दुकान बंद न होने की दशा में आंदोलन की चेतावनी दी। क्षेत्र पंचायत जमीन में एक-एक पौधा जरूर लगाये। उन्होंने कहा कि हमें वृक्षों की कटौती को रोकना होगा और अधिक से अधिक पेड़-पौधे लगाने होंगे। साथ ही, युवाओं को पर्यावरण संरक्षण के लिए आगे आना होगा। इस मौके पर ग्राम विकास अधिकारी राकेश शाह, ग्राम प्रधान सतेंद्र सिंह, कृषि विशेषज्ञ अरूण नेगी, सुभाष चन्द्र, राजीव थपलियाल, धर्मेन्द्र सिंह सहित ग्रामीण मौजूद थे।

हरेला पर्व: छात्रों ने पौध रोपण कर धरती को हरा-भरा रखने का लिया संकल्प

जयहरीखाल महाविद्यालय में रोपे पौधे

जयन्त प्रतिनिधि। कोटद्वार : राजकीय महाविद्यालय जयहरीखाल में हरेला पर्व धूमधाम से मनाया गया। इस मौके पर हरेला पखवाड़ा कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। इस दौरान एनसीसी कैडेट्स, एनएसएस स्वयं सेवकों ने महाविद्यालय परिसर में कोइराल, भीमल, आंवला, मोरपंख, शहतूत, पीपल आदि प्रजाति के पौधे रोपे गये। प्राध्यापक, कर्मचारियों और छात्र-छात्राओं ने पौधारोपण कर धरती को हरा-भरा रखने का संकल्प लिया। मंगलवार को प्राचार्य प्रो. एल.आर. राजवंशी ने वाटिका में आंवला का पौधा रोपकर हरेला पखवाड़ा कार्यक्रम का शुभारंभ किया। उन्होंने प्राध्यापकों, कर्मचारियों एवं छात्रों से कहा कि रोपे गये पौधों की देखभाल



करें। पीपीए अध्यक्ष जयपाल रावत ने कहा कि इन पौधों के लिए ट्री गार्ड उपलब्ध कराएंगे। कार्यक्रम का संचालन नमामि गंगे के नोडल अधिकारी वरूण कुमार ने किया। इस मौके पर एनएसएस प्रभारी डॉ. अर्चना नौटियाल, वरिष्ठ प्राध्यापक डॉ. एसपी मधवाल, डॉ. राकेश कुमार द्विवेदी, डॉ. दीपचंद मिश्रा, डॉ.

थलीसैण ब्लॉक के 103 ग्राम पंचायतों में पौधा रोपण कर मनाया हरेला

जयन्त प्रतिनिधि।

थलीसैण : मंगलवार को विकासखंड थलीसैण की 103 ग्राम पंचायत में पौधारोपण कर हरेला पर्व मनाया गया। ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, क्षेत्र पंचायत सदस्य, महिला समूह, युवक मंगल दल, महिला मंगल दल एवं समस्त जनप्रतिनिधियों के साथ-साथ विकासखंड सहित अन्य विभागों के कर्मचारियों ने फलदार, छायादार, चारा पत्ती प्रजाति के पौधों का रोपण कर हरेला पर्व मनाया। इस अवसर पर ग्राम पंचायत में निर्मित अमृत वाटिका, आंगनवाड़ी केन्द्र, पंचायत भवन, प्राथमिक विद्यालय, अमृत सरोवर एवं जल के पुनरुद्धार के लिए किये जा रहे कार्यों के पास पौधा रोपण कार्य किया गया। विकासखंड थलीसैण की ग्राम पंचायत पोखरी में हरेला पर्व पर



विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस मौके पर खंड विकास अधिकारी टीकाराम कोटियाल, मनरेगा उप कार्यक्रम अधिकारी योगेश रावत, ग्राम विकास अधिकारी रोहित पंचार, जेई मनरेगा संतोष नेगी, योगेंद्र सिंह एवं वीडियो पंचायत रवि शंकर नेगी, ग्राम प्रधान मनोज पोखरियाल आदि मौजूद थे।

एसएसपी ने लिया कांवड मेले की सुरक्षा व्यवस्थाओं का जायजा

जयन्त प्रतिनिधि। पौड़ी : वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक पौड़ी लोकेश्वर सिंह ने आगामी कांवड मेले को लेकर सुरक्षा व्यवस्थाओं का ग्राउंड जीरो पर पहुँचकर जायजा लिया। इस दौरान पायी गयी कमियों को तत्काल दूर करने हेतु एसएसपी ने प्रभारी निरीक्षक लक्ष्मणशुला को निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि कांवड मेले की सभी तैयारियों को समय से पूरा किया जाय। मेले के दौरान किसी भी प्रकार की लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी। 22 जुलाई 2024 से कांवड मेला शुरू होगा। विगत वर्ष की भांति इस वर्ष भी कांवड मेले में अधिक संख्या में शिव भक्तों की प्रतीक पूर्ण सम्भावना है। पौड़ी पुलिस की कांवड मेला हेतु तैयारियां लागू पूर्ण हो चुकी है। तैयारियों को परखने हेतु मंगलवार को



एसएसपी पौड़ी लोकेश्वर सिंह ने कांवड पार्किंग स्थलों, पीपलकोटी, गरूडचट्टी, बांगखाला तिगहा, जानकी पुल आदि क्षेत्रों का निरीक्षण किया। एसएसपी ने निरीक्षण के दौरान भीड़ नियंत्रण हेतु की गयी तैयारियों, वाहनों की पार्किंग व्यवस्थाओं, फोर्स के ठहरे की व्यवस्थाओं आदि का भी जायजा लिया।

हरेला पर लिया रोपे पौधों के संरक्षण का संकल्प

जयन्त प्रतिनिधि। थलीसैण : मंगलवार को थाना थलीसैण परिसर में थानाध्यक्ष सुनील पंचार के नेतृत्व में पौधा रोपण कर हरेला पर्व मनाया गया। इस दौरान पौधों के संरक्षण का संकल्प लिया गया। थानाध्यक्ष सुनील पंचार ने कहा कि पौधे लगाने पौधे लगाने से ज्यादा उनकी सुरक्षा करना है। कहा कि जीवन के लिए आवस्योजन वेहद आवश्यक है, जो वृक्षों से प्राप्त होता है। इसलिए सभी को पेड़ पौधों का संरक्षण करना चाहिए। कहा कि प्रकृति का संरक्षण करना सभी का दायित्व है। हरेला पर्व पर पौध रोपण करने के साथ उनके संरक्षण का संकल्प भी अवश्य लें। कहा कि हरियाली का पर्व हरेला हमें



निरंतर प्रकृति के संरक्षण का संकेत देता है। थानाध्यक्ष ने कहा कि जन्म दिन आदि अवसरों पर एक पौधा अवश्य लगाना चाहिए। साथ ही वृक्ष बनने तक उसका संरक्षण भी करना चाहिए। कहा कि पर्यावरण को संरक्षित व सुरक्षित बनाने में सभी को सहयोग करना चाहिए। इस मौके पर समस्त पुलिस कर्मी मौजूद रहे।

सैन्य सम्मान के साथ दी संजय सिंह को अंतिम विदाई

रुद्रप्रयाग : 11वीं गढ़वाल राफल्स से अन्तर्राष्ट्रीय शांति सेना में शामिल अफ्रीका महाद्वीप के युगांडा देश में तैनात 39 वर्षीय शहीद संजय सिंह पुष्पाण का मंगलवार को सैन्य सम्मान के साथ अंतिम संस्कार किया गया। मंदाकिनी किनारे पैतृक घाट पर बड़ी संख्या में लोगों ने उन्हें नम आंखों से विदाई दी। उखीमठ तहसील के समीपवर्ती गांव किमाणा निवासी 39 वर्षीय हवलदार संजय सिंह पुष्पाण पुत्र दैलत सिंह पुष्पाण का बीते 10 जुलाई को अफ्रीका महाद्वीप के युगांडा में ड्यूटी के दौरान हृदयगति रुकने शहीद हो गए। सैन्य अधिकारियों द्वारा उनके शहीद होने की सूचना दूरभाष से परिजनों को दी गई। जिसके बाद क्षेत्र में मातम छा गया। मंगलवार को मेजर देशमुख, सुवेदार दीपचंद, नेरेंद्र सिंह, राकेश सिंह, महेंद्र पाल, नागेन्द्र, कुलदीप के नेतृत्व में उनके पार्थिव शरीर को सेना के वाहनों से दिल्ली से किमाणा गांव लाया गया।

**जयन्त**  
संस्थापक  
नरेन्द्र उनियाल  
स्वामी, प्रकाशक, मुद्रक और सम्पादक  
नागेन्द्र उनियाल  
द्वारा जयन्त प्रकाशन डिग्री कॉलेज रोड, जौनपुर कोटद्वार गढ़वाल (उत्तराखण्ड) से मुद्रित तथा जयन्त कार्यालय चन्द्रसिंह गढ़वाली मार्ग, गैरसैण, जगपद चमोली उत्तराखण्ड से प्रकाशित RNI No.UTTHIN/2005/16338